Zadanie 38. EQ Temat 3.8.
Mitoza jest podzialem materialu genetycznego komorki, ktéry skiada sie z czterech faz — profazy,
metafazy, anafazy i telofazy.

Ponizsza ilustracja przedstawia komérke bedaca w trakcie jednej z faz mitozy.

Zadanie 38.1. (0-1)
Okresl, ktdra z faz mitozy zostala przedstawiona na ilustracji. Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem, uwzgledniajac charakterystyczna ceche fazy, ktéra jest widoczna na ilustracji.

Zadanie 38.2. (0-2)

Okresl, jaka jest liczba chromosoméw [n] i ilo§¢ DNA [c] w komérce podczas fazy przedsta-
wionej na ilustracji.

1. Liczba ChromoSOmMOW [I]: ......ooiiiiiiiii e

. TIOSE DINA [C]: ovvvvvvoeoeee oo eeee e e s st

Zadanie 39. Qg Temat 3.8.
Na ilustracjach przedstawiono przebieg cytokinezy w komoérkach zwierzecych (A) i roslinnych (B).

A. B..
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Zadanie 39.1. (0-1)
Wyjasénij, dlaczego cytokineza w komérkach zwierzecych ma inny przebieg niz cytokineza
w komorkach roslinnych.
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Zadanie 39.2. (0-1)

Skresl niepotrzebne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Cytokineza w komérkach roslinnych zachodzi w anafazie | telofazie. Pierwszym jej etapem

jest uformowanie sie wrzeciona cytokinetycznego z pozostatosci wrzeciona kariokinetycznego.
Nastepnie w jego plaszczyznie réwnikowej ukladaja sie rybosomy | pecherzyki aparatu Golgiego,
ktore zawieraja weglowodany | biatka.

Zadanie 40. (0-1)

Ocen, ktére z proceséw wymienionych w tabeli sa mozliwe dzieki mitozie. Zaznacz T (tak),
jesli mitoza umozliwia zajscie danego procesu, albo N (nie) — jesli mitoza go nie umozliwia.

1. | Regeneracja utraconego fragmentu ciata dzdzownicy ziemnej. T N ‘
| 2. | Podzial komoérki bakterii Escherichia coli. T I\L}
3. ﬁozmnazanie sie konwalii majowej przez klacza. g | N |
Zadanie 41. EQ Temat 3.8.

W soku komérkowym zimowita jesiennego (Colchicum autumnale) wystepuje kolchicyna, silnie
toksyczny zwiazek chemiczny nalezacy do alkaloidow. Uniemozliwia on powstanie wrzeciona
podziatowego, poniewaz wiaze si¢ z tworzacym je bialkiem. W rezultacie dochodzi do nieprawi-
dlowego rozejécia sie chromosoméw (nondysjunkeji) i powstania organizméw poliploidalnych,
czyli takich, ktére maja wiecej niz dwa komplety chromosoméw w komorce.

Zadanie 41.1. (0-2)

Podaj nazwe elementu nalezacego do cytoszkieletu, ktéry tworzy wrzeciono podzialowe oraz
biatko, ktére go buduje.

1. Element CYtOSZKICIELUS ........cocumrmmmiisemsesssassensssasssnsssassinns bbbt s esis s st essces

9. ‘Naziva DIatkas o wumswenyemmnvesi B R A S RS

Zadanie 41.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego kolchicyna, mimo swoich wlasciwoéci, nie powoduje zaburzen w podzia-
fach komérkowych u zimowita jesiennego.

Zadanie 41.3. (0-1)

Okreél, w ktorej fazie zostanie zatrzymana mitoza, jesli przystepujaca do podziatu komorke
potraktuje sie kolchicyna.

Zadanie 41.4. (0-2)

Przed podzialem mitotycznym komérke zawierajaca 13 par chromosoméw homologicznych
potraktowano kolchicyna. Okresl liczbe chromosoméw po podziale mitotycznym tej komorki
oraz jej ploidalnos¢.

1. Liczba ChIOMOSOMOW: .....ooveiiiiieeiiieiteeie e

0. PlOIAAINOSE KOMIOTK: ... .veveeveee oottt bbb



Zadanie 42. [ remat a..
Apoptoza to naturalny proces genetycznie zaprogramowanej $mierci komérki. Umozliwia ona
m.in. eliminacje komérek niepotrzebnych lub uszkodzonych. Apoptoza polega na stopniowej
utracie wody oraz degradacji cytoszkieletu i fragmentacji DNA, a podczas koricowego etapu — na
rozpadzie komoérki na pecherzyki, czyli tzw. cialka apoptotyczne, ktére sa pochtaniane i trawione
przez komorki zerne — makrofagi.

Ponizej zamieszczono — w przypadkowej kolejnosci — ilustracje poszczegdlnych etapéw apoptozy.
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Zadanie 42.1. (0-1)
Ut6z we wlasciwej kolejnosci ilustracje etapéw apoptozy. Wpisz litery A-E zgodnie z kolejno-
$cia zachodzenia tych etapéw.

Zadanie 42.3. (0-1)
Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace apoptozy sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Apoptozie nie moga ulega¢ zdrowe komoérki budujace ciato. P ‘ F

2. | Apoptoza regulyje liczbe komérek budujacych cialo. P | F

3. | Apoptoza zachodzi wylacznie w organizmach wielokomdrkowych. P | E ‘
Zadanie 43. Temat 3.9.

Na rysunku zostata przedstawiona komérka w trakcie jednej z faz mejozy.

7

1199

Zadanie 43.1. (0-2)
Okresl, w ktérym podziale mejotycznym (I czy II) oraz w jakiej fazie znajduje si¢ komérka
przedstawiona na rysunku.

1; NutherpodZialii MejOLTCZICEC: suumsras st e s e B S s

2. Faza podZia i mejOtTCZIE0H s sl v o e e e T e
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Zadanie 43.2. (0-1)
Podaj nazwe struktury oznaczonej znakiem X.

Zadanie 43.3. (0-1)
Okresl, ktore z ponizszych twierdzen dotycza mitozy, a ktére — mejozy. Wstaw znak X
w odpowiednich miejscach tabeli.

Uwaga: Niektore stwierdzenia moga dotyczy¢ obu podziatéw. o een s
Mitoza | Mejoza

1. | Zachodzi w komérkach diploidalnych.

—_— T

' Prowadzi do powstania komdrek potomnych, ktére sa identyczne pod
| wzgledem genetycznym z komérka macierzysta.
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| Umozliwia powstawanie komorek haploidalnych, warunkujacych roz-
| mnazanie piciowe.

Zadanie 44. QQ Temat 3.9.

Na schemacie przedstawiono zmiany ilo$ci DNA i liczby chromosoméw podczas wytwarzania
gamet i w czasie zaplodnienia.
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Zadanie 44.1. (0-2)

Uzupelnij schemat ilustrujacy zmiany ilosci DNA oraz liczby chromosoméw podczas wytwa-
rzania gamet i zaplodnienia. Wpisz w pola 1-5 odpowiednie cyfry.

Zadanie 44.2. (0-1)
Okresl, ktére stwierdzenia dotyczace podzialéw komérkowych oraz wytwarzania gamet
i zaplodnienia sa prawdziwe. Zaznacz P, jeéli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

falszywe.

1 ‘ Replikacja materiatu genetycznego przed wytworzeniem gamet zachodzi w fazie S P | E
| 7" |interfazy. 1

| 2 ‘ Podzialem redukujacym jest II podzial mejotyczny. P ; F
[ 3 ‘ Koniugacja chromosoméw polega na taczeniu si¢ chromosoméw homologicznych p E

' w biwalenty, co umozliwia zajécie crossing-over.
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